

# ИТОГИ ГОДА самарская область

## Топ-5 событий года Выбор губернатора Самарской области Николая Меркушкина



Прошедший год был непростым для всех нас. Мы решали поставленные задачи в режиме жесточайшей экономики и концентрации средств на приоритетных направлениях развития региона. А это безусловное выполнение социальных обязательств государства перед жителями Самарской области, реализация «майских указов» президента Российской Федерации, подготовка к чемпионату мира по футболу. 2016 год стал временем не только серьезных испытаний, но и временем новых возможностей, позитивных, созидательных перемен.

### 1. Полувековой юбилей АвтоВАЗа

20 июля 2016 года одному из крупнейших автозаводов в мире исполнилось 50 лет. Строила его вся страна, и вместо планируемых шести лет он был возведен за 3,5 года. АвтоВАЗ стал проектом века, который кардинально изменил судьбу отрасли и сотен тысяч людей, вложивших свой труд и частичку своей души в развитие флагмана нашей автомобильной промышленности.

Как и многие автомобилисты, я испытываю к нашему заводу особые чувства. Моим первым автомобилем была вазовская «шестерка», и я до сих пор помню ее удобство и комфорт. Я и сейчас выбираю отечественные автомобили — раньше у меня был Largus, теперь Xray, а в Москве я использую Lada Vesta. Это машины европейского класса, которые могут составить конкуренцию в своем сегменте самым известным мировым брендам.

Благодаря поддержке президента России Владимира Владимировича Путина празднование 50-летия выпуска первого автомобиля АвтоВАЗа в 2020 году приобрело общенациональный статус.

Перед нами стоит задача — обновить Тольятти, вдохнуть в него вторую жизнь. В рамках юбилея из федерального и регионального бюджетов будет выделено 50 млрд руб. За несколько лет мы полностью обновим парк общественного транспорта, построим объекты здравоохранения, образования, культуры, спорта, реконструируем набережную Автозаводского района,

вплотную займемся строительством моста через Волгу в районе села Климовка и обновлением дорожной инфраструктуры города.

Мы уже открыли ФСК «Труд» — первую в регионе «тройку», объединяющую под своей крышей универсальный зал, два бассейна и каток с искусственным льдом. Началось строительство поликлиники в 19-м районе. Состоялось открытие памятного знака «Слава труду создателей». Это первый шаг к созданию Аллеи Славы, которая должна стать культовым местом Автограда.

Уверен, что благодаря юбилею АвтоВАЗа и тем возможностям, которые открываются перед Тольятти в связи с получением статуса территории опережающего развития, мы сделаем Автоград городом будущего, мегаполисом, на который будут равняться другие города страны.

### 2. Запуск ракеты-носителя «Союз-2.1 а» с космодрома «Восточный»

Первый пуск с космодрома «Восточный» — это важное событие, которое еще раз показало, что главные вехи развития российской космонавтики связаны именно с самарской землей. Наши предприятия сыграли ведущую роль в создании космодрома, подготовке к старту ракеты и выведении на орбиту трех спутников, два из которых спроектированы и собраны в Самаре.

Значительный вклад в реализацию этого крупнейшего проекта общенационального масштаба внесли РКЦ «Прогресс», где был изготовлен «Союз-2.1 а», ПАО «Кузнецов», который является изготовителем двигателей I-III ступеней ракеты-носителя, АО «Тяжмаш» — разработчик и изготовитель оборудования для стартового комплекса. В создание космодрома также вложили свой труд коллективы Поволжского филиала АО «Энергомаш», АО «Пластик», Самарский национальный исследовательский университет им. академика Королёва.

Не сомневаюсь, что мы и впредь сохраним мировое лидерство в сфере ракетостроения, создания жидкостных ракетных двигателей для космических ракет-носителей и космических аппаратов.

### 3. Рекордный урожай зерновых

Сегодня сельское хозяйство является важнейшей отраслью экономики региона. В этом году в области собран самый большой за последние 15 лет урожай зерновых — 2,2 млн т. При этом существенно выросла урожайность. Во многом это результат колоссальных усилий труженников села и господдержки отрасли. За четыре года в АПК Самарской области направлено свыше 30 млрд руб. — больше, чем за семь предыдущих лет.

Несмотря на сложные погодные условия и непростую экономическую ситуацию, наши аграрии не только уверенно справляются со своими задачами, но и создают прочную базу для дальнейшего развития отрасли. Более высокими темпами, чем в ПФО и стране в целом, растет производство молока, мяса и овощей, увеличивается потребление продуктов собственного производства.

Сегодня у нас есть все необходимое, чтобы совместными усилиями добиться стратегической цели — обеспечения продовольственной безопасности региона, улучшения условий жизни сельчан.

### 4. Строительство новых школ

В этом году в День знаний в Самаре открыли свои двери для учеников сразу две новые современные школы — в перспективных микрорайонах Кошелев-проект и Волгарь. Они стали первыми средними общеобразовательными учреждениями, введенными в эксплуатацию в областном центре за последние 20 лет. При этом школа в Кошелев-проекте стала самой большой в России из вновь построенных. Также в этом году построены новые школы в Тольятти, Южном городе (Волжский район), Кошкинском районе. Всего же в этом году у нас в регионе возведено 5 новых школ.

Средства в размере 1,5 млрд руб. на строительство образовательных учреждений регион получил в рамках федеральной программы. Общий объ-



ем ее финансирования составляет 23 млрд руб., а до 2024 года в Самарской области построят и реконструируют более 60 средних образовательных учреждений.

Новые современные и комфортные школы Самары по праву могут претендовать на звание лучших в стране. Мы будем постепенно подтягивать к этому уровню и другие школы региона, чтобы наша область прочно закрепилась в числе российских регионов-лидеров в сфере образования.

### 5. Присвоение Самаре почетного звания «Город трудовой и боевой славы»

С инициативой о присвоении областному центру почетного звания выступили ветераны региона. Я поставил этот вопрос на встрече с президентом страны Владимиром Владимировичем Путиным. И глава государства поддержал нас: 11 сентября Самара обрела высокий статус — «Город трудовой и боевой славы». Знаменательно, что в торжественном мероприятии приняла участие первая женщина-космонавт Валентина Владимировна Терешкова. Самара давно заслужила это звание. Во время войны город был запасной столицей нашей Родины. Здесь работало правительство, сюда были эвакуированы ведущие оборонные предприятия, на нашей земле ковалось оружие Победы. Именно на самарских заводах выпускался самый массовый самолет Второй мировой войны — ИЛ-2. Наши легендарные штурмовики обеспечили превосходство в воздухе, что во многом предопределило исход войны. И именно в Куйбышеве 7 ноября 1941 года прошел один из легендарных парадов, показавших всему миру решимость нашего народа разгромить агрессора.

Многое было сделано и в послевоенные годы. Самара совершила настоящую революцию в космической отрасли. Именно самарская ракета-носитель вывела на орбиту первый искусственный спутник земли, именно она доставила в космос первого человека. Мы и сейчас можем гордиться нашими конструкторами, учеными и десятками тысяч рабочих. Именно на наших предприятиях проводится модернизация турбовинтовых самолетов Ту-95 МС и стратегических бомбардировщиков Ту-160, которые участвовали, в том числе, в операциях против террористов в Сирии. Таким образом, Самара и сегодня подтверждает свой высокий статус города трудовой и боевой славы.

## Химическая модернизация

— инвестиции —

Химическая отрасль Самарской области в уходящем году показала устойчивый рост производства, превышающий динамику промышленности в целом. И хотя падение цен на аммиак и минеральные удобрения на мировом рынке снизило финансовые результаты предприятий, по мнению экспертов, уже в ближайшем будущем отрасль улучшит свои показатели. Прежде всего, химическое производство будет расти за счет реализации инвестиционных проектов: по предварительным данным, к концу 2016 года предприятия направят в создание новых и модернизацию действующих производств практически в два раза больше средств, чем в предыдущем году.

Химическое производство на протяжении нескольких лет демонстрирует устойчивый рост показателей, опережающий динамику промышленности в целом. Так, по словам аналитика IFC Markets Дмитрия Лукашова, в целом по России химическое производство выросло в октябре 2016 года на 2,4% по сравнению с октябрём прошлого, а в январе текущего года рост составил 4,4%, что намного больше, чем увеличение промышленного производства: год к году в октябре оно сократилось на 0,2%, а с января по октябрь выросло лишь на 0,3%. Кроме того, уточнил господин Лукашов, химическое производство опережает в росте добычу полезных ископаемых, и такая тенденция наблюдается на протяжении последних пяти лет.

Аналогичная картина наблюдается и на региональном рынке. Несмотря на то, что, по словам Дмитрия Лукашова, химическая промышленность занимает примерно 14% в общем промышленном производстве Самарской области, показатели химических предприятий региона стабильно растут на протяжении последних лет, что позитивно отражается на результатах промышленности в целом.

Так, согласно данным Росстата, индекс производства по виду деятельности «химическое производство» в Самарской области в январе — октябре 2016 года составил 103,5% по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года (в целом



Химические предприятия Самарской области успешно работают на протяжении последних нескольких лет

по РФ — 104,4%), в то время как общий ИПП области составил 99,3% (по России — 100,3%). В целом за 2015 год индекс промышленного производства в химической промышленности Самарской области составил 112% по отношению к 2014 году (по России — 106,3%), в то время как общий ИПП области составил 99,2% (по России — 96,6%).

### Реалии отрасли

Химические предприятия Самарской области занимают важное место в структуре химической промышленности России: по словам директора инвестиционно-банковского департамента QBF Дмитрия Кипы, на регион приходится почти 70% всей производимой на территории РФ продукции химвпрома.

Как отметили в управлении информации ПАО «КуйбышевАзот», продукция предприятия занимает заметную долю на общероссийском рынке в сегментах своего присутствия. Так, по итогам 2015 года, компания входила в десятку крупнейших производителей азотных удобрений РФ. Российский рынок является для компании

одним из приоритетных — изготавливая 5,2% всех российских азотных удобрений, предприятие имеет долю в их поставках отечественным сельхозпроизводителям 12,4%.

Впрочем, все крупнейшие предприятия в данной сфере, среди которых АО «КуйбышевАзот», ОАО «ТольяттиАзот», АО «Тольяттисинтез», ООО «Тольяттикаучук», АО «Новокуйбышевская нефтехимическая компания», ОАО «Промсинтез», ЗАО «Химсинтез», поставляют свою продукцию не только на внутренний, но и на внешние рынки. К примеру, 53% всех продаж КуАза, по итогам 2015 года, приходится на экспорт. Основными направлениями являются страны Европы, Латинской Америки, Африки, Азии, Ближнего Востока и СНГ.

Дмитрий Кипа отмечает, что, по итогам первого квартала, доля продукции химвпрома выросла до 30% в структуре экспорта региона, при этом главными импортерами выступают страны ЕС, в том числе и Германия (почти 20% экспортных потоков). «Это означает, что продукция не только конкурентоспособна, но и отвечает высоким экологическим стандартам стран-импортеров», — подчеркнул господин Кипа.

Однако, как уже отмечалось выше, сложившаяся рыночная ситу-

ация сказывается на финансовых показателях химических предприятий не самым благоприятным образом. «Следует отметить, что в 2015–2016 годах на мировых рынках произошло существенное снижение цен на аммиак и минеральные удобрения, — отметили в министерстве промышленности и технологий Самарской области. — Так, с января 2015-го по сентябрь 2016 года цена на аммиак снизилась на 59%, на карбамид — на 56% и на аммиачную селитру — на 57%. Это отразилось на финансовых результатах работы ПАО «КуйбышевАзот» и ОАО «Тольяттиазот» как экспортно-ориентированных предприятий. Так, в ОАО «Тольяттиазот», несмотря на рост объемов производства аммиака на 9% и карбамида на 7%, стоимость данной продукции сократилась по сравнению с прошлым годом на 23%. ПАО «КуйбышевАзот» удалось обеспечить финансовый результат на уровне 2015 года за счет ранее проведенной диверсификации производства, позволившей выпустить не только аммиак и минеральные удобрения, но и химическую продукцию с высокой добавленной стоимостью и повышенного спроса: капролактамы, полиамиды и изделия из него».

В управлении информации ПАО «КуйбышевАзот» среди факторов, влияющих на деятельность предприятия химической отрасли, также назвали стоимость сырья, энергоносителей, транспортных услуг, курс мировых валют и рыночную конъюнктуру, включая изменение цен на химическую продукцию.

### Инвестиции растут

Впрочем, эксперты уверены, у химической отрасли прекрасные перспективы роста. «Во-первых, потребление химических продуктов в стране остается еще низким, если сравнивать с другими странами, можно увеличить производство. Во-вторых, возможности для экспорта отечественной химической продукции значительны. В-третьих, помочь отрасли может программа импортозамещения, многие продукты могут производиться в стране, а не ввозиться. В-четвертых, наука и технологии не стоят на месте, появляются новые материалы, технологии переработки различного сырья, производства и применения этих продуктов. Все это позволяет надеяться, что в следующем году химическая индустрия сможет превысить показатели этого года, внести ощутимый вклад в экономику», — считает ведущий эксперт УК «Финам Менеджмент» Дмитрий Баранов.

По мнению Дмитрия Лукашова, Самарская область также может улучшить свои показатели в ближайшем будущем благодаря увеличению химических производств за счет новых инвестиционных проектов и роста спроса.

И действительно, в настоящий момент крупные химические предприятия региона направляют масштабные инвестиции на создание новых и модернизацию действующих производств, причем год от года объемы вложенных средств растут. Согласно информации министерства промышленности и технологий Самарской области, в 2015 году общий объем инвестиций составил 13,6 млрд руб., в 2016 году планируется направить свыше 23,4 млрд руб., то есть объем инвестиций вырос почти в два раза. За последний год на химических предприятиях региона был реализован целый ряд инвестиционных проектов, в том числе — совместно с иностранными партнерами.

Наталья Кудряшова

## Спрос на «четверку»

— телеком —

В конце марта в Самарской области свои услуги стал предоставлять еще один федеральный игрок — Tele2. Однако выход дискаунтера на рынок, вопреки ожиданиям, не сказался видимым образом на динамике бизнеса «большой тройки», как утверждают ее представители. Для того, чтобы отвоювать существенную долю рынка, новому игроку, по мнению «старожилов», понадобится немало средств и времени.

### В разных плоскостях

Текущий год для операторов сотовой связи в Самарской области ознаменовался большим событием. Появился новый федеральный игрок — Tele2, который с 30 марта начал предоставлять услуги в регионе.

В Самарской области Tele2 предоставляет услуги в стандартах 2G и 3G. Построить сеть GSM оператор смог благодаря тому, что в октябре прошлого года выиграл торги на частоте 1800 МГц в регионе, заплатив за них более 1 млрд руб. По данным компании, Tele2 готова обеспечить голосовую связь территории, где живут 77% населения Самарской области, мобильным интернетом — 74%. В ближайшее время компания не планирует строительство сетей 4G в регионе, объясняя это тем, что в Самарской области только у 5% пользователей есть устройства, которые поддерживают 4G.

Игроки «большой тройки» уверяют, что появление нового оператора существенно не изменило расклад сил на рынке Самарской области. «МегаФон», который работает в регионе более 14 лет, за это время построил более 3 тыс. базовых станций, дающих покрытие 98% территории. «Под нажимом завершили самую масштабную модернизацию оборудования, обеспечив высокую степень надежности и перспективности своих услуг. Мы создали развитую сеть оптоволоконных линий связи для высоких скоростей. Иными словами, наши абоненты привыкли к определенному уровню услуг, за которым стоят огромные объемы инвестиций и труда. Все это невозможно создать с 17»